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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑ.Λ. 

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

ΘΕΜΑ Α: 

 

Α1.  α) Λα θός 

β) Σωστό  

γ) Λα θός 

δ) Σωστό  

ε) Σωστό  

 

Α2.   1 → γ 

2 → στ 

3 → α 

4 → ε 

5 → β 

Τό (δ) περίσσεύ εί. 

 

ΘΕΜΑ Β: 

 

Β1. Η ρύ θμίση της ταχύ τητας περίστρόφη ς στόύς κίνητη ρες Σ.Ρ. επίτύγχα νεταί με 

τόύς εξη ς δύ ό τρό πόύς: 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ 

«ΤΕΧΝΙΚΟ» 
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α) Δίατηρω ντας σταθερη  την τα ση 𝑈 πόύ εφαρμό ζόύμε στό επαγωγίκό  

τύ μπανό καί μεταβα λλόντας, με τη βόη θεία ρόόστα τη, τό ρεύ μα δίε γερσης 𝛪𝛿 . 

β) Δίατηρω ντας την ε νταση δίε γερσης 𝛪𝛿  σταθερη  καί μεταβα λλόντας την 

τα ση 𝑈 τόύ επαγωγίκόύ  τύμπα νόύ. 

 

Β2. Ο στα της των μηχανω ν Σ.Ρ. απότελεί ταί από  τα εξη ς 7 με ρη: 

Τό ζύ γωμα, τόύς μαγνητίκόύ ς πό λόύς, τα πε δίλα των πό λων, τα τύλί γματα 

των πό λων, τα καλύ μματα, τόν ψηκτρόφόρε α καί τίς ψη κτρες. 

 

Β3. Οί τρό πόί πε δησης ενό ς ασύ γχρόνόύ τρίφασίκόύ  κίνητη ρα βραχύκύκλωμε νόύ 

δρόμε α, εί ναί όί εξη ς: 

Μηχανίκη  πε δηση, ελεύ θερη πε δηση, όμαλη  πε δηση, δύναμίκη  πε δηση καί 

πε δηση με αντίστρόφη  της φόρα ς τόύ μαγνητίκόύ  πεδί όύ. 

 

ΘΕΜΑ Γ: 

 

Γ1. Ο κίνητη ρας εί ναί εξαπόλίκό ς, α ρα: 

𝑝 =
6

2
⇒ 𝑝 = 3 ζεύ γη πό λων. 

 

Υπόλόγί ζόύμε, αρχίκα , τη σύ γχρόνη ταχύ τητα: 

𝑛𝑠 =
60∙𝑓

𝑝
⇒ 𝑛𝑠 =

60∙50

3
⇒ 𝑛𝑠 =

3.000

3
⇒ 𝑛𝑠 = 1.000 στρ./min. 

 

Η όλί σθηση επόμε νως θα εί ναί ί ση με: 

𝑠 =
𝑛𝑠−𝑛

𝑛𝑠
⇒ 𝑠 =

1.000−955

1.000
⇒ 𝑠 =

45

1.000
⇒ 𝑠 = 0,045 η  𝑠 = 4,5%. 

 

Γ2. Η μηχανίκη  ίσχύ ς 𝑃 θα ίσόύ ταί με: 

𝜂 =
𝑃

𝑃1
⇒ 𝑃 = 𝜂 ∙ 𝑃1 ⇒ 𝑃 = 0,9 ∙ 10.000 ⇒ 𝑃 = 9.000 W. 
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Γ3. Η ρόπη  𝛵 στόν α ξόνα τόύ κίνητη ρα θα εί ναί: 

𝛵 =
9,55∙𝑃

𝑛
⇒ 𝛵 =

9,55∙9.000

955
⇒ 𝛵 =

955∙90

955
⇒ 𝛵 = 90 N∙m. 

 

Γ4. Οί σύνόλίκε ς απω λείες τόύ κίνητη ρα ύπόλόγί ζόνταί ως εξη ς: 

𝑃1 = 𝑃 + 𝑃𝛼𝜋 ⇒ 𝑃𝛼𝜋 = 𝑃1 − 𝑃 ⇒ 𝑃𝛼𝜋 = 10.000 − 9.000 ⇒ 𝑃𝛼𝜋 = 1.000 W. 

 

ΘΕΜΑ Δ: 

 

Δ1. Η ηλεκτρίκη  ίσχύ ς τόύ κίνητη ρα θα εί ναί: 

𝑃1 = 𝑈 ∙ 𝐼𝛵 ⇒ 𝑃1 = 200 ∙ 20 ⇒ 𝑃1 = 4.000 W. 

 

Δ2. Αρχίκα  ύπόλόγί ζόύμε τη μηχανίκη  ίσχύ  𝑃 τόύ κίνητη ρα: 

𝑃1 = 𝑃 + 𝑃𝛼𝜋 ⇒ 𝑃 = 𝑃1 − 𝑃𝛼𝜋 ⇒ 𝑃 = 4.000 − 800 ⇒ 𝑃 = 3.200 W. 

 

Ο βαθμό ς από δόσης θα ίσόύ ταί με: 

𝜂 =
𝑃

𝑃1
⇒ 𝜂 =

3.200

4.000
⇒ 𝜂 =

4

5
⇒ 𝜂 = 0,8 η  𝜂 = 80%. 

 

Δ3. Η αντίηλεκτρεγερτίκη  δύ ναμη 𝛦𝛼 τόύ κίνητη ρα ύπόλόγί ζεταί ως εξη ς:  

𝛦𝛼 = 𝑈 − 𝐼𝑇 ∙ 𝑅𝑇 ⇒ 𝛦𝛼 = 200 − 20 ∙ 1 ⇒ 𝛦𝛼 = 200 − 20 ⇒ 𝛦𝛼 = 180 V. 

 

Δ4. H αντίηλεκτρεγερτίκη  δύ ναμη 𝛦𝛼 τόύ κίνητη ρα μπόρεί  να ύπόλόγίστεί  καί από  

τη σχε ση 𝜠𝜶 = 𝜿 ∙ 𝜱 ∙ 𝒏, ό πόύ 𝜿 σταθερα , 𝜱 η μαγνητίκη  ρόη  καί 𝒏 η ταχύ τητα 

περίστρόφη ς. Τα μεγε θη 𝜿 καί 𝜱 δεν μεταβα λλόνταί με την αλλαγη  στό 

φόρτί ό, επόμε νως θα ε χόύμε: 

𝛦𝛼 = 𝜅 ∙ 𝛷 ∙ 𝑛 (1) η πρόηγόύ μενη αντίηλεκτρεγερτίκη  δύ ναμη. 

𝛦𝛼
′ = 𝜅 ∙ 𝛷 ∙ 𝑛′ (2) η νε α αντίηλεκτρεγερτίκη  δύ ναμη μετα  την αλλαγη  τόύ 

φόρτί όύ τόύ κίνητη ρα. 
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Δίαίρω  τίς σχε σείς (1) καί (2) κατα  με λη καί ε χω: 

𝛦𝛼
𝛦𝛼
′
=
𝜅 ∙ 𝛷 ∙ 𝑛

𝜅 ∙ 𝛷 ∙ 𝑛′
⇒
𝛦𝛼
𝛦𝛼
′
=
𝑛

𝑛′
⇒
180

𝛦𝛼
′
=
1.500

1.000
⇒ 15 ∙ 𝛦𝛼

′ = 180 ∙ 10 ⇒ 

 

⇒ 𝛦𝛼
′ =

1.800

15
⇒ 𝛦𝛼

′ = 120 V. 

 

Δ5. Η νε α ε νταση 𝛪𝛵
′  θα ύπόλόγίστεί  ως εξη ς: 

𝛪𝛵
′ =

𝑈−𝐸𝛼

𝑅𝑇
⇒ 𝛪𝛵

′ =
200−120

1
⇒ 𝛪𝛵

′ = 80 A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προσοχή! Οί λύ σείς αύτε ς εί ναί ενδεικτικές καί τα θε ματα μπόρεί  να 

λύ νόνταί καί με α λλόύς τρό πόύς. Άλλωστε ύπενθύμί ζόύμε στόύς μαθητε ς 

πως κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 


